2005─2006学年度上期重庆市部分中学高三联考语文试题（第二次）

注意事项：第Ⅱ卷答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不谁使用铅笔。不按以上要求作答的答案无效。
                 第Ⅰ卷（共39分）

一．（15分  每小题3分）

1．下列词语中，加点字的读音完全相同的一组是
A．估量    姑且    孤寂    箍桶    沽名钓誉    呱呱坠地 
B．倒嚼    皎洁    搅拌    姣美    骄奢淫逸    侥幸过关
C．吝啬    萧瑟    赦免    艰涩    不事稼穑    敷衍塞责
D．伛偻    觊觎    茱萸    阿谀    尔虞我诈    滥竽充数  
2.下列词语中没有错别字的一组是

A．汗流浃背    幅员辽阔    棉里藏针    祓除    座右铭
B．剑拔弩张    共商国是    好高骛远    编辑    口头禅
C．各自为政    声败名裂    各行其是    装潢    破天荒
D．缘木求鱼    弥天大谎    娇生贯养    寒暄    磨洋工
3．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一项是

A．在远处，天的尽头一片彩光。我怀疑自己看见海市蜃楼，但又觉得那还是一片彩虹而已。我的双眼模糊，有如隔岸观火，什么也看不清楚。
B．近来交通事故和矿难不断出现，仅2月14日孙家湾矿难中就有二百多人失去生命。交通事故和矿难此起彼伏，接连发生，引起了国务院的高度重视。
C．阿尔及利亚常驻联合国代表说，联合国“生病”了，需要对症下药，但秘书长的改革报告，以任何标准判断，既不对症，也不是众所期望的灵丹妙药。
D．遭受地震海啸的印尼苏门答腊岛的实武牙市，整个城市一度人去楼空。近日，居民们陆续返回家园，这座海棠城市开始故态复萌，恢复昔日的生活景象。
4.下列句子标点符合使用正确的一句是

A．1861年以后，慈禧曾经在此“垂帘听政”(这是那拉氏控制朝政的一种形式)，指使刽子手曾国藩、李鸿章等，并勾结 “洋枪队”，疯狂地镇压了太平天国运动。
B．麦收以后，别的地都播种完了，就剩下这块地。这块地是种玉米呢，还是种红薯呢？到底种什么呢，村民们议论纷纷，莫衷一是。
C．“袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下”（《九歌》）。自从屈原吟唱出这动人的佳句，“木叶”这一鲜明的形象影响了此后历代的诗人们，突出地成为他们笔下钟爱的形象。
D．这次校团委组织的“献爱心”活动所募集的捐款，据不完全统计：高三年级捐了一千元，高二年级捐了九百元，而高一年级则多达一千八百元，同学们捐款十分踊跃。

5.下列句子中，没有语病的一句是
A．全党必须从贯彻“三个代表”重要思想，实现好、维护好、发展好广大农民群众根本利益的高度，进一步加强做好农民增收工作的紧迫感和主动感。  
B．各地适当搞一些排行榜，对于推介精品、引导时尚、促进消费、繁荣文化市场，谁又能说未必没有一定的好处呢？
C．焦裕禄一生之所以能做到勤政为民、鞠躬尽瘁，源于他不忘本色，奋发进取，虚心学习，始终保持着一个共产党人蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气。
D．有的学生在考试前会出现失眠、烦躁等现象，这往往是因为他们太在乎考试成绩，心理负担过重造成的。  
二．（12分  每小题3分）

阅读下面文段，完成6—9题。

近年来，各类媒体越来越关注一个气候学名词：厄尔尼诺(ELNINO)。众多气候现象与灾难都被归结于此，如印尼的森林大火、北美的洪水及暴雪、非洲的干旱等等。它几乎成了灾难的代名词！

厄尔尼诺（西班牙语为“圣婴”）一名最早来自十九世纪末秘鲁沿岸的渔民中，指向南流动的暖洋流入侵，取代了往常向北流动的冷洋流，这种现象一般发生在圣诞节前后。如今，厄尔尼诺不再指局地性的洋流的季节性变化，而是指全球范围内海气相互作用下造成的气候异常。

在正常年份，太平洋赤道两侧稳定强劲的偏东信风，将南美沿岸温暖的表层海水吹送至西部堆积，其海面可比东侧高30—40厘米；同时在南美赤道沿岸则相应出现了为补偿西去海水而形成的上升流。上翻的海水来自深层，温度较低，故最终在赤道太平洋地区形成了西暖东冷、对比明显的水温格局。而对大气来说，海水就像一台发热机，西部海温高，被加热的大气上升，到达高空后转向东；而东部海温低，空气冷却下沉，到达海面后转向西（即东南信风），由此在赤道上空形成一个完整的纬向垂直环流圈，气象学家称之为“瓦克环流”。常年如此，结果赤道太平洋东侧沿岸因盛行下沉气流，成为著名的赤道干旱带；而在西侧菲律宾、印尼一带则恰好相反。

然当有某种原因引起了偏东气流减弱，从而使中、东太平洋深层冷水涌升大大减弱，使原堆积在西部的暖海水向东回流，驱使水温较高的赤道逆流沿秘鲁寒流来的方向逆流南下，把秘鲁寒流变性为暖流。这股悄然而至的暖流被称之为厄尔尼诺暖流(俗称赤潮)。这样原来的海温分布格局受到破坏，赤道太平洋西侧海温下降，中、东太平洋海温上升。当增温幅度高于0.5℃并持续几个月至半年时，便形成了一次新的厄尔尼诺现象。
海温的异常最终影响了瓦克环流的强度与方向，进而使全球气候出现异常。厄尔尼诺现象导致海洋上空大气层气温升高，破坏了大气环流原来正常的热量、水汽等分布的动态平衡，从而导致全球范围的灾害性天气。
研究发现，厄尔尼诺的发生并不遵循严格的规律。通常始于冬春，终于翌年冬春，平均每2—7年一次。上世纪五十年代至今，全球已发生14次，尤以1997年为最强，直接导致了中国1998年特大洪灾。

关于厄尔尼诺的成因，有人认为，可能是太平洋底火山爆发使洋流变暖，进而导致信风转弱所致；也有人推断，地球自转减慢可能是主要原因。有科学家则从其发生周期逐渐缩短这一点推断，它的猖獗同地球温室效应加剧引起的全球变暖有关，是人类用自己的双手，助长了“圣婴”作恶。

6．下列对“厄尔尼诺”这一现象的理解，正确的一项是

A．厄尔尼诺是指赤道中、东太平洋海温在较往年持续半年增温幅度高于0.5℃后，破坏这一地区正常的大气环流，进而影响全球气候的一种气候异常现象。

B．厄尔尼诺最早发生于十九世纪末南美洲的秘鲁沿岸，一般发生在圣诞节前后，持续时间约为一年，相对于以往，如今它发生的周期正在逐渐缩短，危害也越来越大。

C．太平洋赤道地区信风的减弱是导致厄尔尼诺的最终原因。由于信风的减弱使原堆积在西部的暖海水向东回流，并且驱使赤道逆流逆秘鲁寒流南下，使之变为暖流，最终在海气相互作用下产生厄尔尼诺现象。

D．厄尔尼诺是指洋流的季节性变化，一般发生在赤道太平洋中，它会改变这一地区的水温格局和海平面高度，使原本正常年份的西暖东冷、西高东低变成西冷东暖、西低东高。

7．根据原文，下列对文意理解正确的一项是

A．在海洋中，海水易受太阳热量，大气则不接受太阳热量，只接受海水辐射传递的热量，因此，温度高的海水上空，大气受热后，盛行上升气流，气候湿润而多雨；反之，则盛行下沉气流，气候干旱少雨。

B．南美太平洋赤道地区海水表层温度的持续增加势必会引起大气变化进而给全球各地天气带来变化，使原来干旱少雨的地方产生洪涝，而通常多雨的地方易出现长时间的干旱少雨。

C．厄尔尼诺暖流是由秘鲁寒流变性而来，它可以破坏太平洋赤道地区正常的海温分布格局，使得西侧海温下降，中、东侧海温上升，进而产生影响全球气候的厄尔尼诺现象。

D．厄尔尼诺现象的发生是太平洋底火山爆发、地球自转减速、人类对环境破坏的加剧三大因素共同作用下导致的必然结果，既是天灾，也是人祸，再一次向人类敲响了环保的警钟。8．据文意，下列对文中划线句的理解，不正确的一项是
A．海温的异常最终会导致全球气候的异常，其间首先必然要经历的中间一环是使瓦克环流异常。

B．当南美赤道太平洋海温持续增高后，原本瓦克环流圈西部盛行的上升气流最终变为下沉气流，使那里原本的湿润多雨变为干旱少雨。
C．海温的持续增高会导致海洋上空大气层气温升高，这就破坏了瓦克环流原有的强度与方向，进而破坏大气环流原有的动态平衡，导致出现全球范围的灾害性天气。
D．海温的异常最终只影响到瓦克环流的强度与方向，而全球气候出现的异常则是由瓦克环流自身的变化引起的。

9．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是

A．近年来，全球气候不断出现反常现象，导致人类的灾难增多加大，如印尼的森林大火、中国1998年特大洪灾，这都是由于厄尔尼诺在作怪。

B．一般来说，当厄尔尼诺现象出现时，赤道太平洋中东部地区降雨量会大大增加，造成洪涝灾害，而澳大利亚和印度尼西亚等太平洋西部地区则干旱少雨。

C．尽管厄尔尼诺的发生并无严格的规律且危害极大，但人类在这一天灾面前并非无能为力，通过现代气象技术的监测和科学的研究分析，人类完全有可能预测它，从而减少损失。

D．地球温室效应加剧引起的全球变暖是否导致了厄尔尼诺的猖獗，对于这一点，目前科学家们尚未找到有力的证据。

三.（12分  每小题3 分）
阅读下面一段文言文，完成10一13题。

阶大更敝政，遴选守宰，筑招贤之馆于府之左，供张一如帅所居，下令曰：“集众思，广众益，诸葛孔明所以用蜀也。欲有谋以告我者，近则径诣公府，远则自言于郡，所在以礼遣之，高爵重赏，朝廷不吝以报功，豪杰之士趋期立事，今其时矣。”士之至者，阶不厌礼接，咸得其欢心，言有可用，随其才而任之；苟不可用，亦厚遗谢之。

播州冉氏兄弟琎、璞，有文武才，隐居蛮中，前后阃帅辟召，坚不肯起，闻阶贤，相谓曰：“是可与语矣。”遂诣府上谒，阶素闻冉氏兄弟，敕入即出见之，与分庭抗礼，宾馆之奉，冉安之若素有，居数月，无所言。阶将谢之，乃为设宴，阶亲主之。酒酣，坐客方纷纷竞言所长，琎兄弟饮食而已。阶以微言挑之，卒默然。阶曰：“是观我待士之礼何如耳。”明日更辟别馆以处之，且日使人窥其所为。兄弟终日不言，惟对踞，以垩画地为山川城池之形，起则漫去，如是又旬日，请见阶，屏人曰：“某兄弟辱明公礼遇，思有以少裨益，非敢同众人也。为今日西蜀之计，其在徙合州城乎?”阶不觉跃起，执其手曰：“此阶志也，但末得其所耳。”曰：“蜀口形胜之地莫若钓鱼山，请徙诸此，若任得其人，积粟以守之。贤于十万师远矣。巴蜀不足守也。”阶大喜曰：“阶固疑先生非浅士，先生之谋，阶不敢掠以归己。”遂不谋于众，密以其谋闻于朝，请不次官之。诏以琎为承事郎，权发遣合州，璞为承务郎，权通判州事……

卒筑青居、大获、钓鱼、云顶、天生凡十余城，皆因山为垒，碁布星分，为诸郡治所，屯兵聚粮为必守计。且诛溃将以肃军令。又移金戎于大获，以护蜀口。移沔戎于青居，兴戎先驻合州旧城，移守钓鱼，共备内水。移利戎于云顶，以备外水。于是如臂使指，气势联络。又属嘉定俞兴开屯田于成都，蜀以富实。           （节选自《元史·余阶传》）
10．下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是
A．阶大更敝政，遴选守宰            更：改革  
B．诸葛孔明所以用蜀也              所以用蜀：用来治蜀的方法
C．与分庭抗礼                      分庭抗礼：平等的礼节

D．前后阃帅辟召，坚不肯起          起：起来
11.下列各组句子中，加点的词的意义和用法完全相同的一项是
A．豪杰之士趋期立事                士以此方数千里争往归之
B．阶将谢之，乃为设宴，阶亲主之    悉使羸兵负草填之，骑乃得过      
C．阶以微言挑之，卒默然            若亡郑而有益于君，敢以烦执事

D．贤于十万师远矣                  则奉命求救于孙将军

12．对下列句子间的语义关系的分析，正确的一项是
①集众思，广众益                   ②近则径诣公府，远则自言于郡

③言有可用，随其才而任之           ④阶素闻冉氏兄弟，敕入即出见之

⑤居数月，无所言                   ⑥又移金戎于大获，以护蜀口。
A.①/②/③/④/⑤/⑥                B.①②/③/④/⑤/⑥
C.①/②③/④/⑤/⑥                 D.①②/③⑥/④/⑤
13.下列表述，不符合文意的一项是
A.余阶素闻冉氏兄弟贤能，于是亲自到他们的住处拜访，设宴款待，终于赢得冉氏兄弟的信任，答应出山帮余阶。

B.冉氏兄弟初到余府，韬光养晦，不发一言，不献一计，对此，余阶则愈觉得他们在“观我待士之礼”，便更别馆处之。

C.余阶治蜀期间，采取一系列措施，如革除弊政、设置招贤馆、选拔任用有才华的人，采纳冉氏兄弟建议，筑城屯田，使蜀富实。

D.贤能之士必有过人之处。冉氏兄弟不语则已，一语惊人，与余阶不谋而合，犹如刘备三顾茅庐而得“隆中对”。

第Ⅱ卷（共111分）
四.（16分  共3小题）
14．将文言文中画线的句子译成现代汉语：(6分  每小题2分)
①.明日更辟别馆以处之，且日使人窥其所为

译文：                                                                       

②.遂不谋于众，密以其谋闻于朝，请不次官之

译文：                                                                       

③.于是如臂使指，气势联络

译文：                                                                        

15.阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（6分）

东栏梨花  （宋·苏轼）

梨花淡白柳深青，柳絮飞时花满城。惆怅东栏一株雪，人生看得几清明!

①诗人见“东南一株雪”而“惆怅”的原因是什么?（2分）

答：______________________________         ________________________________

②有人认为“梨花淡白”和“一株雪”重复，主张改“梨花淡白”为“桃花烂漫”。你同意他的主张吗?为什么?（4分）

答：_________________________         __________________________________    

____________________________         _____________________         _________

______________________________    _       _________________________________。
16．补写出下列空缺部分的名篇或名句。(每空1分  ①②与③④各任选一题  共4分)


①．巴金，原名李尧棠。主要作品为长篇小说“_______________  ”(《家》《春》《秋》)，
“_________________”(《雾》、《雨》、《电》)。
②．列夫·托尔斯泰，俄国杰出的现实主义作家，主要作品有长篇小说《                》

《          》《安娜·卡列尼娜》等。世界现实主义文学的顶峰之一，列宁称之为“俄国革命的一面镜子”。

③．____________     ，凝绝不通声暂歇。____________      ，此时无声胜有声。(白居易《琵琶行》)
④．众里寻她千百度，蓦然回首，_____________ ,_______________        。（辛弃疾《青玉案•元夕》）
五．（18分  共4小题）

阅读下面文字，完成17—20题

望   春
离开龙山，又是一度月圆。小巷寂静的生涯，已渐觉相安若素；而且俗务困人，每天被琐屑的工作缠绕，也不复再有余裕坐对幽窗，悠然作遐想。只是龙山的望春花，至今还频来相扰，使人难忘。 
　　龙山山腰的宿舍，有一个小小的庭院，种着两树高大的梧桐，三四棵矮小的黄杨，一株望春花。我迁入宿舍的时候，正是风雪连天的寒冬，梧桐早已落叶，望春花也只剩着疏落的空枝；唯有终年常青的黄杨木，还透示着几分生意。时节推移，渐渐由冬转春，气候虽已日渐暖和，大地却还沉睡未苏；第一个泄露了春讯的，就是那一树望春。草未曾茁青，树没有抽芽，望春花却在濯濯的枝头，开起了满树银白的花蕾。宿舍里深通世故的女佣，有意无意地说：“望春花开了，春天就快要来了！” 
　　从那时起，不知为什么，我对这满树含苞的望春花发生了好感；而且有些为它杞忧。一天早晨，和同居的朋友在院前小立，我说：“望春花开得这样早，怕等不到春事烂漫，就要零落了吧！”朋友的回答却出乎我的意外，他说：“望春真是最难看的花了！枝干僵秃，有花无叶，让它零落了也好！”更出我意外的，此后他竟几次表示对望春的嫌厌。我觉得很不平，有一次对他说了这样带着讥刺的话：“放心吧，朋友！望春花不是为你开的，它并不要你赏识啊！”朋友还说：“谁教它开在这里，让我看见呢？”我怃然，没有再开口。 
　　每天午后，柔阳拨逗着春意，蜜蜂翅上驮着薄薄的东风，在黄杨木上纷飞。同居的伙伴们都到山麓去了，我总独自伫立院前，对望春作许久的顾盼，而且常不免为它担忧：“花开得早，自然也就谢得早，来时寂寞，去时冷落，岂不辜负了大好的春光！”─-眼见望春花欣欣地开放，粉妆玉琢，洁白如雪，我越是倾心怜惜，我的隐忧也越是深切。 
　　不幸的预想常常容易实现，望春的残葩，终于在紫槿花红出墙头，春意盎然的一天早晨，被我发现飘零在院中的草地上了。我像亲自串演了一出人间的悲剧，心头浸蚀了无名的怅惘。 
　　我曾经决定，要为这素馨的花树写一篇童话：假定望春花是一个追求光明的少女，春天就是她理想的王国。萧杀的严冬使她发愁，料峭的风寒使她颤栗，她决定独自出发，向天涯海角寻觅春天。跋涉了无数山水，饱尝了无限苦辛，当她听见南国的燕子送来第一声呢喃，冬眠的蜇虫打了第一个呵欠，她知道自己的愿望快要达到，激动得发狂，立刻在寂寞的大地上，展开惨白的笑靥，报告了春天的消息。于是风暖了，草绿了，花开了。但春天刚来，自己却已经憔悴，在春阳温暖的怀中，作了个含泪的微笑，悄悄地离开了人间。这样一个动人的故事，我立下心愿要为望春抒写。但只限自己才分太浅，几回铺笺，几番搁笔，我终于没有写成。 
　　人事倥偬，如今我已离开了龙山，望春花的故事却依然频来相扰，甚至梦见她化为白衣的少女，宛转轻愁，促请我对她践约。几日以前，因事偶上龙山，便中去看看院前的望春，现在已经是绿叶成荫，迥非往日的丰姿了。我想，望春有知，对那过去的旧梦，怕也早如隔世，淡然忘却了吧？果然，那么我的心愿，这样也就算偿了！ 
                               （选自《中华活页文选》2004年第2期 作者：柯灵）

17.文中说：“我对这满树含苞的望春花发生了好感，面且有些为它杞忧”，请回答：（4分）
①作者为什么会“发生了好感”？(2分)

答：                                                                          。
②作者又为何“为它杞忧”？（2分）

答：                                                                         。
18.作者在第二段中写梧桐、黄杨我小草在气候变暖时依旧未抽芽茁青，第三段又写“同居的朋友”对望春花的嫌厌，这样写的作用是什么？（4分）

答：                                                                          

                                                                            。

19. “我”对望春花充满了深情厚意，请分析望春花在“我”心中是什么样的形象？（6分）

答：                                                                          

                                                                             。

20.下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（4分）（       ）
A．作者住在龙山时,庭院里的一树望春花给他留下了深刻的印象,当离开一年以后,仍是难以忘怀,每次想起都遐思无限,心中怅然.
B．作者善于选用细小的素材来再现自己的丰富情感和深刻思想；一树寻常的望春花在作者笔下却成了一个鲜活灵动、有着浓厚意蕴的形象，成了一种精神象征。
C．全文以空间转换为线索，其中穿插着丰富的想像，思路清晰而明朗；首尾以“频来相扰”相呼应，中间缝合紧密，结构严谨。
D．文中用了“杞忧”“担忧”“隐忧”“怅惘”等词语，表明了作者对于望春花以及与望春花一样在恶劣的环境中有着美好追求的人们命运的关切和忧虑。
E．语言疏于雕琢，不刻意求工，给人一种清新自然之感。特别是拟人、排比、象征手法的运用使得所描绘和赞美的事物更加生动形象，富有感染力。
六．（17分  共4小题）

21．记者随机抽取了500名不同年龄段的学生，对他们的通讯方式进行了调查，结果如下表，请阅读下面表格，归纳出两点结论。（每小2分  共4分）

	调查对象
	中学生
	大学生
	研究生

	固定电话
	85、37％
	97、32％
	94、52％

	移动电话
	12、52％
	33、06％
	97、46％

	E—mail
	14、78％
	54、96％
	98、62％

	书信
	31、71％
	30。57％
	28、12％


①.                                                                          
                                                                            。
②.                                                                          

                                                                            。
22．请用一句话概括下面一则消息的主要信息。（不得超过30个字）（3分）
“没有周密工作方案、安全保卫方案和突发事件应急预案的招聘洽谈会，一律责令停止举办”，这是北京市劳动和社会保障局昨天发布的紧急通知中规定的。
北京市劳动和社会保障局昨天发布的紧急通知规定，各区县劳动保障局要对本辖区内各类职业介绍机构举办招聘洽谈会的情况进行认真清理，对未经过市劳动保障局批准，没有周密工作方案、安全保卫方案和突发事件应急预定的招聘洽谈会，一律责令停止举办，已经批准的招聘洽谈会，要进一步完善安全保卫方案和突发事件应急预案，针对可能发生的各类突发事件，提出防火、防爆、防拥挤、防事故的应急措施。

答：

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


23．将下面的句子改写成四个短句(可调整语序、适当增减词语)，做到既保留全部信息，又要语言简明、连贯。（4分）

世界贸易组织总干事穆尔对世贸组织最不发达国家小组委员会最近通过的在多哈宣言有关条款基础上制定的旨在帮助最不发达国家加快发展对外贸易的经济合作发展规划表示欢迎。

答：①                                                                       

②                                                                           

③                                                                           

④                                                                          。

24. 用饱含深情、简洁优美的语言，为高三年级告别母校篝火晚会的主持人写几句串词，以引出后面的节目。（不超过60个字）（4分）  
 答：

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


下面请听歌曲《友谊地久天长》。  
25．我国古代的《九章算术》上有一道题：“竹原高一丈，末折着地，去本三尺，问竹还高几何？”请根据该题的文字表述，在下面空白处作一幅示意图。(2分)

要求：①用线段表示竹子，并标明数据尺寸。②所作之图，要求一目了然。

答：示意图：

	                                              地面

                                                                           


七．作文（60分）

26. 阅读下面的文字，根据要求作文。

一胖一瘦两位老人一起在海边钓鱼。胖老人在钓绳上挂了六个小小的钓钩，多次寻找最佳垂钓处，在不长的时间里就钓上了一大堆小鱼；瘦老人在钓绳上挂了一只硕大无比的钓钩，固守在自己的岸边，虽然总是没有收获，却总是一心想钓大鱼。当胖老人像胜利者一样带着战利品满载而归的时候，瘦老人还在黄昏的海边寂寞地坚守……

请以“主观追求与客观限制”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。 

05-06学年度上期重庆市部分中学高三联考语文答题卷（二次）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


14.①(2分)译文：                                                           

                                                                           。

②(2分)译文：                                                              

                                                                           。

③(2分)译文：                                                              。

15.①答：                                                             (2分)。
②答：                                                                      

                                                                     (4分)。

16．①“                 ”“              ”②《              》《          》。

③             ，                。④               ,                       。

17.①答：                                                             （2分）。
②                                                                    （2分）。

18.(4分)答：                                                                

                                                                           。

19.(6分)答：                                                               

                                                                            。
20．（4分）(        )
21.①.                                                                       
                                                                      （2分）。
②.                                                                          

                                                                      （2分）。
22．（3分）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


23．（4分）①                                                                 

②                                                                           

③                                                                           

④                                                                          。

24．（4分）(不超过60字)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


25．（2分）

	示意图：

                                                                          


26．作文：（60分）  题目                                 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（800字）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                                                                                （1000字）

参考答案
1．A（A全读gū；B.嚼jiào, 皎、搅、侥读jiǎo；姣、骄读jiāo；C赦读shè，其余读sè；D伛读yǔ,其余读yú；）  
2.B（A棉—绵  C声—身  D  贯—惯）

3.C(A项：“隔岸观火”，比喻见人有危难不援助而采取看热闹的态度。此处属望文生义。B项：“此起彼伏”这里起来，那里落下。形容连续不断。常用来形容声响、浪潮、斗争、势力等。用错对象，也不合实情。C项“灵丹妙药”，原指能治好百病的药。比喻能解决一切问题的好办法。D项：“故态复萌”，旧日的习气或老毛病重新出现。含贬义。感情色彩不当。)
4.A（B“村民”前逗号改为问号，C第一个句号置于前面后引号内，D“同学”前用句号。）

5.C（A“加强”与“紧迫感与主动感”搭配不当，将“加强”改为“增强”。B多重否定不当，课讲“谁能说……呢？”改为“未必没有一定的好处”。D句式杂糅，“是因为……”与“……所造成的”不能混用） 

6.A（B.“最早”的是“厄尔尼诺”这个名称，而非这一现象；C．“最终原因”尚未有定论；D.厄尔尼诺现已非指洋流的季节性变化，而是指影响全球气候的一种异常气候现象）

7.B（A.“大气则不接受太阳热量”说法错误；C．“厄尔尼诺暖流是由秘鲁寒流变性而来”一说不合原文“驱使水温较高的赤道逆流沿秘鲁寒流来的方向逆洋流南下，把秘鲁寒流变性为暖流”；D．“厄尔尼诺现象的发生是……的必然结果”说法错误，原因尚在研究中。）
8.D（“最终只影响到”和“全球气候出现的异常则是由瓦克环流自身的变化引起的”说法错误，未涉及根本。）

9.A（人类的灾难并不都是由于厄尔尼诺在作怪）
10.D（起：出来做官）

11.C（介词，拿，用；A助词的/代词他；B承接，于是/副词，才/D表比较/向）

12.B（①②并列③假设④因果⑤转折⑥目的）

13.A（冉氏兄弟是自动前来见余阶的）
14．①第二天，换用别的馆舍叫他们居住，而且每天派人在隐蔽处观察他们的动静。

②于是他不同大家商量，秘密将这个计策报告朝廷，并请求对他们兄弟不要局限于等级授予官职。

③于是这种布局如胳臂使呼手指一样运用自如，气势联结成一体。

参考译文
   余玠大力改革弊政，遴选郡守县宰，在自己的帅府旁修筑招贤馆，陈设完全同主帅的住所一样，下令：“集众思广忠益，是诸葛孔明用来治理蜀地的办法。有策谋想告诉我的人，在近处就径直来公府，在远处可自行到所在的郡府（去谈），官府要以礼相送。朝廷（也会）不吝惜以高爵重赏酬报的。豪杰之士随时世而动要求建立功业，现在正是时机。”士人来到后，余玠不厌其烦以礼接待。（来者）都得到余玠的真诚欢迎，所献策谋可采纳的，（余玠）按献策人的才能予以任用，如果不能采用，也赠厚礼对其表示感谢。
   播州冉进、冉璞兄弟俩，有文才武略，隐居在少数民族区域，前后经几任外任的将帅征召，坚决不肯就职。他们听说余玠贤明，相互商量：“这样，可以与他谈谈。”于是前往帅府。余玠素闻冉氏兄弟（之名），看到名片请冉氏兄弟进府邸并立即会见他们，施以平等的礼节，（给予）在宾馆（休憩）的待遇。冉氏兄弟以平常的心态接受；过了数月，也没有谈什么（建议）。余玠准备向他们问候请教，于是为他们设宴。余玠亲自主持宴会。酒喝到畅快的时候，在座的来客纷纷争着讲自己策谋的高明，而冉氏兄弟只是饮酒用餐而已。余玠以含蓄的话语引导他们，最终（他们）还是默默无言。余玠（心里）说：“他们不过是在看我将怎样礼待有识之士罢了。”第二天，让（二人）换住另一处宾馆，并派人天天在暗中观察他们的作为。（派去的人发现）冉氏兄弟终日不讲话，只是面对面蹲着，用白垩土在地上画些山川城池的图形，起身后就涂抹掉。这样，又过了十日，（二人）请求会见余玠。（见面后）让其他人退出，才说：“我们兄弟愧对明公的礼遇，所思谋的建议（对您）只有微小的帮助，所以不敢同众人所言相比。作为今日（固守）西蜀之计，恐怕是在于迁移合州城（防务）吧？”余玠（听罢）不觉一跃而起，拉住二人的手说：“这正合我的心意，只是我没有想到合适的地方。”（冉氏兄弟）说：“蜀中关隘，地势优越的莫过于钓鱼山，将合州城迁移至此，如用人得当，积贮粮食守住钓鱼山，（那就）远胜过十万军队，巴蜀便不难防守了。”余玠大喜说：“我始终相信先生非浅薄之士，先生的策谋，我不敢掠为己有。”于是不再与众人商议，秘密将这个计划向朝廷报告，并请求不要拘泥等级授予他们兄弟官职。（朝廷）昭封冉琎为承事郎，冉璞为承务郎。迁城之事，全委任他们（督办）……
   最终建成青居、大获、钓鱼、云顶共十余座城池，都依山势构筑营垒，星罗棋布，作为各州郡治所，屯兵聚粮制定坚守的方案。又转移金州的军队到大获，以守护蜀中关隘；转移沔州的军队到青居城；兴州的能军队暂驻合州旧城，后移守钓鱼城，共同防备内水一带（的敌扰）。转移利州军队到云顶城，以防备外水一带（的敌扰）。在这种布防下，（调度兵力）如以臂控制使唤手指（一样自如），（各成兵力的）气势联通。余玠又指令嘉定（知府）在成都辟地屯垦，蜀中因此殷实富足。
15. 17．①感伤春光易逝、慨叹人生短促(2分。意思对即可。柳树由浅绿变深青，暗含春色已暮，梨花盛开满城漾白，也暗伏盛极将衰，一、二两句写景中满蕴了伤春之情。答到这一点的给1分。最后一句直抒胸臆，抒发了人生如寄之慨。答到这一点的给2分。只摘抄“人生看得几清明”而分析的，得1分。)。 ②不能将“梨花淡白”改为“桃花烂漫”。(1分)如果改首句为“桃花烂漫”，“花满城”就当属桃花，那么一、二句即咏桃花，不仅与题目无关，而且与咏梨花的…惆怅东栏一株雪”相互割裂。(3分。每点1分。意思对即可)(思路不清楚，语句不通顺，酌情扣分)

16.①．“激流三部曲” “爱情三部曲”；②．《战争与和平》《复活》；③．冰泉冷涩弦凝绝    别有幽愁暗恨生；④．那人却在    灯火阑珊处.
17．①因为望春花第一个泄露了春讯，预报了春天到来的消息。
    ②望春花开得太早，作者担心等不到春事烂漫，它就会零落。
18．作者在第二段中用梧桐、黄杨和小草在气候变暖时依旧未抽芽茁青，来反衬望春花开得早；第三段用“同居的朋友”对望春花的嫌厌反衬“我”对望春花的喜爱和担心。
19．“我”对望春充满了深情厚意，就是因为“她”是大胆追求光明和理想的勇敢者的象征：她不畏严寒，饱尝艰辛，为的是把春天的消息及早地告诉人们：当春天真的到来的时候，“她”却带着满意的微笑，悄悄地离开了人间。在望春花身上表现出美好事物的热切追求和无私奉献的精神。
20．AC（A 项中，“遐思无限”以及“心中怅然”有误，由文意可知，作者心已释然；C项中，“全文以空间转换为线索”有误，文中主体部分应以时间为线索。）
21．①不管哪个年龄段的学生，使用固定电话的百分比都非常高（或“不管哪个年龄段的学生，使用固定电话的百分比都比较高，而使用书信的比例相对较低”）

②随着学历的增高，使用移动电话和E-mail的百分比也随之升高，而使用书信交往的百分比呈下降趋势（或“学历越高，使用移动电话和E-mail的百分比也较高，使用书信的百分比随之降低”）（归纳概括正确1点2分，归纳正确两点计4分）
22.答：市劳动保障局发出通知，招聘会没安全预案一律停办。

23．答：世贸组织最不发达国家小组委员会最近通过了一项经济合作发展规划。这一规划是在多哈宣言有关条款的基础上制定的。其目的是帮助最不发达国家加快发展对外贸易。世贸组织总于事穆尔对该计划的通过表示欢迎。

24.示例：悠悠蓝天呼唤着我们展翅高飞，茫茫大海期待着我们扬帆破波，熊熊篝火沸腾着我们青春的热血。在即将分别的时候，我们又怎能忘掉朝夕相处的彼此，谁又不珍惜过去的美好时光？（此题要突出离别之情和友谊之深，以引出歌曲。） 
25. 答：
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